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Περίληψη
Το άρθρο εστιάζεται στη μελέτη της εξέλιξης της γνώσης για

τη σεξουαλική παρενόχληση των ανηλίκων. Προτείνει ένα θεωρη
τικό πλαίσιο ανάλυσης επηρεασμένο από τη διαλεκτική ανάλυση
(discourse analysis) του Φουκώ και επικεντρώνεται στο πώς δια
μορφώνεται ο επαγγελματικός 'λογος' των κοινωνικών λειτουρ
γών, ψυχολόγων και επιμελητών ανηλίκων μέσα από κύκλους α
ναγνώρισης και απόκρυψης. Η ανασκόπηση της εξέλιξης συ
μπληρώνεται με την κατηγοριοποίηση και ομαδοποίηση των θεω
ρητικών προσεγγίσεων του 'λόγου' της σεξουαλικότητας και εξε-
τόζεται η συσχέτιση αυτών με την εξέλιξη της γνώσης για τη σε
ξουαλική παρενόχληση.

Εισαγωγή

Αναμφισβήτητα η σεξουαλική παρενόχληση των ανηλίκων είναι
ένα σοβαρό πρόβλημα, αρκετά εκτεταμένο και με σημαντικές
προεκτάσεις, το οποίο όμως σε μεγάλο ποσοστό παραμένει 'σιω
πηλά κρυφό'. Η 'αποκάλυψή' του στον 20ό αιώνα εμφανίζεται μέ-
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σα από κυκλικές σχέσεις αναγνώρισης και απόκρυψης (Olafson,
κ.α., 1993). Οι ίδιες δυνάμεις, που δεν επέτρεψαν στο παρελθόν
την αναγνώρισή του, φαίνεται, σύμψωνα με τον Corwin (1988), να
σκιάζουν και σήμερα κάθε προσπάθεια ανάλυσης. Κάθε φορά που
ένα τέτοιο γεγονός έρχεται στη δημοσιότητα, την ιδια στιγμή η
αρνητική αντίδραση που προκαλεί οδηγεί στη γρήγορη συγκάλυ-
ψή του. Αυτή η μακρά άρνηση των δυτικών κοινωνιών να αντι-
κρύσουν την πραγματικότητα της σεξουαλικής παρενόχλησης των
ανηλίκων, μπορεί να παρομοιαστεί με την άρνηση που χαρακτηρί
ζει συχνά όσους βιώνουν τέτοιες καταστάσεις, οι οποίοι, για να
προστατέψουν τους εαυτούς τους από τον πόνο και τον τρόμο,
σφραγίζουν τις μνήμες τους από τα τραύματα της παιδικής τους
ηλικίας (βλ. Goodwin, 1985, και Olafson κ.α., 1993).

Στόχος αυτού του άρθρου είναι αρχικά να κάνει μια σύντομη
αναφορά στην εξέλιξη της γνώσης γύρω από τη σεξουαλική πα
ρενόχληση. Το θεωρητικό πλαίσιο που αναιττύσσεται στις επόμε
νες σελίδες έχει σημαντικά επηρεαστεί από τη διαλεκτική ανάλυ
ση (discourse analysis) του Φουκώ. Η επαγγελματική γνώση και ε
μπειρία των περιπτώσεων σεξουαλικής παρενόχλησης (sexual
abuse) εξετάζεται ως 'λόγος' (discourse), δηλαδή ως δομές γνώ
σης στην κοινωνική εργασία, την ψυχολογία, καί άλλες παρεμφε
ρείς εφαρμοσμένες κοινωνικές επιστήμες και πρακτικές που συμ
βάλλουν στην κατανόηση αφενός και στην εξήγηση αφετέρου,
των αποφάσεων που λαμβάνονται. Εστιάζοντας στον 'επαγγελμα
τικό λόγο' (professional discourse) και στο πώς αυτός ορίζει και
επαναδιαμορφώνει το 'λογο' (discourse/discours) για τη σεξουαλι
κή παρενόχληση, εξετάζει το πώς οι αλλαγές στο 'λόγο' για τη
σεξουαλικότητα επηρέασαν την αναγνώριση ή την απόκρυψη της
σεξουαλικής παρενόχλησης. Η γνώση για τη σεξουαλική παρενό
χληση συνδέεται άμεσα με την ανάπτυξη της θεωρίας, της πρα
κτικής και κατά συνέπεια και της 'εξουσίας' των επαγγελματιών.
Το κύριο επιχείρημα, που ανατπύσσεται εδώ, είναι πώς ο επαγ
γελματικός 'λόγος', που αποτελεί το κλειδί για την αναγνώριση
της σεξουαλικής παρενόχλησης, εμφανίζεται σε κύκλους αποκά
λυψης και απόκρυψης. Είναι χαρακτηριστικό ότι με την αύξηση
της γνώσης των επαγγελματιών και την επαναποκάλυψη του 'λό
γου', οι καταγγελίες που αφορούν εγκλήματα σεξουαλικής παρε
νόχλησης αυξάνονται. Η αλλαγή του 'σκηνικού' στην 'αλήθεια',
σύμφωνα με τη φουκωική ανάλυση, οδηγεί στην αξιολόγηση της
σημασίας πράξεων, που άλλοτε δεν αναγνωρίζονταν ως ασελγείς.

Επιχειρείται επίσης να εξετασθεί το πώς επηρεάζεται ο επαγ
γελματικός 'λόγος' για τη σεξουαλική παρενόχληση, από τις θεω-
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ρητικές προσεγγίσεις της σεξουαλικότητας. Είναι έξω από τις φι
λοδοξίες του παρόντος κειμένου να προχωρήσει σε διεξοδική α
νάλυση αναφορικά με το θέμα αυτό, διότι είναι εξαιρετικά ευρύ
και θα μπορούσε να αποτελέσει αυτοτελή μελέτη. Η συζήτηση
στις επόμενες σελίδες αποτελεί μια σύντομη παρουσίαση των ο
μαδοποιήσεων και κατηγοριοποιήσεων των 'λόγων' για τη σεξουα
λικότητα και μια θεωρητική παρέμβαση για το πώς οι τέσσερις
θεωρητικές ομάδοποιήσεις που προκύπτουν από την ανάλυση, ε
πηρεάζουν τον επαγγελματικό 'λόγο' για τη σεξουαλική παρενό
χληση. Τέλος, επιχειρείται μια σύντομη αναφορά στο πώς η μυ
θολογία γύρω από τον κοινωνικά κατασκευασμένο 'ανδρισμό'
(niasculinity), παρακωλύει την καταγγελία σεξουαλικών παρενο
χλήσεων.

1. Η γνώση για τη σεξουαλική παρενόχληση
από τον προηγούμενο αιώνα ως σήμερα.

Κύκλοι ανακάλυψης και απόκρυψης.

Το φαινόμενο της σεξουαλικής παρενόχλησης υπήρχε πάντοτε.
Οι δείκτες συχνότητας της εμφάνισής του όμως, είναι αδύνατον
να εκτιμηθούν, καθώς οι μαρτυρίες που σώζονται απο το παρελ
θόν είναι λιγοστές και οι περισσότερες ανέκδοτες. Ένα παράδειγ
μα τέτοιων μαρτυριών από άτομα που έχουν υποστεί σεξουαλική
παρενόχληση στη Βρεττανία είναι αυτό της V. Woolf (De Salvo,
1989), και μιας μητέρας από τη Νέα Αγγλία. Η μαρτυρία ενός α
νώνυμου Βικτωριανού συγγραφέα που σώζεται με τον τίτλο 'My
Secret Life' (Rush, 1980), περιγράφει την πλευρά ενός δράστη.
Λαϊκοί μύθοι και αναφορές σε δικαστήρια προσφέρουν επίσης ο
ρισμένες συμπληρωματικές πληροφορίες. Για παράδειγμα, όπως
αναφέρει ο Simpson (1988), στο Λονδίνο τον 18ο αιώνα πιστεύε-
το ότι "η σεξουαλική συνεύρεση με ένα παιδί θεραπεύει τον ενή
λικα από αφροδίσια νοσήματα". Το 25% των υποθέσεων βιασμών
στο Old Bailey^ μεταξύ του 1730 και 1789 στη Βρεττανία αφο
ρούσε παιδιά ηλικίας μικρότερης των 10 ετών.

Τα περισσότερα παλαιότερα κείμενα που ασχολούνται με τη
σεξουαλική παρενόχληση διαπνέονται από τη βικτωριανή πεποίθη
ση ότι η ευυπόληπτη αστική τάξη δεν έχει ουδεμία σχέση με το
φαινόμενο. Ο Wohl (1978) συνδέει τη σεξουαλική παρενόχληση
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με τη φτώχια και το 'συνωστισμό' που παρατηρείται κυρίως στις
άπορες οικογενειακές εστίες. Η ιδια αντίληψη φαίνεται να διαπνέ
ει το πρώτο ίδρυμα στον κόσμο που ασχολήθηκε με την πρόληψη
βίας προς τα παιδιά, το SPCC^, που ιδρύθηκε στην Νέα Υόρκη
και εστίασε την προσοχή του στην παραμέληση, κακοποίηση και
σεξουαλική παρενόχληση παιδιών από φτωχές κυρίως εργατικές
οικογένειες μεταναστών. Αυτή η σύνδεση με τη φτώχια εμφανίζε
ται ακόμη και σήμερα. Συχνά η 'αξιοπρεπέστατη' μεσαία τάξη ε
ξαιρείται από τα ποσοστά συχνότητας εμφάνισης σεξουαλικής πα
ρενόχλησης (Finkelhor, 1993, Lafontaine, 1990). Άλλωστε το να
θεωρείται η φτώχια υπεύθυνη για τη βίαιη συμπεριφορά εντάσσε
ται πλαίσιο που βοηθά στην εξήγηση της σεξουαλικής παρενό
χλησης ως φαινομένου που 'δε μας αφορα', φαινομένου που συμ
βαίνει 'μακριά από εμάς'.

Ο ιατρικός λόγος (discours/discourse) του 19ου αι. συμπερι
λάμβανε ορισμένες αναφορές σε σεξουαλικές παρενοχλήσεις, κα
θώς επίσης και τις ψυχολογικές τους συνέπειες.^ Παρότι άλλα
τραύματα, (π.χ. να επιβιώσει κανείς από ατύχημα), συχνά αναφέ
ρονται ως σοβαρή 'ψυχογενετική αιτιολογία' ψυχικής ασθένειας, η
σεξουαλική παρενόχληση δεν αναφέρεται ως αιτία πρόκλησης πα
ρόμοιων διαταραχών στον Προ-Φροϋδικό ιατρικό 'λόγο' του προη
γούμενου αιώνα. Η 'τρέλα' και η 'σεξουαλικότητα συνδέονται, κα
τά κάποιο τρόπο, στο πλαίσιο του ιατρικού 'λόγου' της εποχής.
Φαίνεται όμως ότι η εστίαση γίνεται στη 'μη ευπρεπή σεξουαλική
συμπεριφορά' ορισμένων γυναικών, παρά στη 'σεξουαλική παρε
νόχληση* απο πλευράς των ανδρών. Επιπλέον, ο ιατρικός 'λόγος'
ήδη από το 1750 μέχρι και τον 20ό αι. ενδιαφέρεται για τις αρ
νητικές συνέπειες του αυνανισμού των παιδιών και εφήβων και α
σχολείται με τον έλεγχό του (Showalter, 1987).

Ο Freud είναι ένας από τους ελάχιστους ψυχιάτρους της επο
χής του, που υποστηρίζει ότι η σεξουαλική παρενόχληση στην
παιδική και την εφηβική ηλικία έχει σοβαρές συνέπειες. Σε ομιλία
που δίνει το 1896 στη Βιεννέζικη Εταιρεία Ψυχιατρικής και Νευ
ρολογίας εμφανίζεται απόλυτα σίγουρος για την πραγματικότητα
της σεξουαλικής παρενόχλησης στο ιστορικό των ασθενών του
και ένθερμα υποστηρίζει ότι "...κατα βάθος κάθε περίπτωση υστε
ρίας έχει σαν βασική αιτιολογία μία ή περισσότερες περιπτώσεις
πρώιμης σεξουαλικής εμπειρίας σε παιδική ηλικία..." (βλ. Masson,
1992). Ένα χρόνο όμως αργότερα (1897), αρνείται την θεωρία
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αυτή αντικαθκττώντας την με αυτή του 'Οιδιπόδειου συμπλέγμα
τος' που αποτέλεσε τον ακρογωνιαίο λίθο της ψυχανάλυσης (βλ.
Masson, 1992).

Η 'πραγματικότητα' (reality) και η 'φαντασίωση' (fantasy) είναι
κεντρικά ζητήματα στην ψυχανάλυση, τα οποία βρίσκονται σε
διαρκή αντιπαράθεση. Όταν ο Freud εγκατέλειψε τη θεωρία της
'πρόκλησης' (seduction theory), η ψυχανάλυση ως θεωρία και κλι
νική πράξη αρνήθηκε την πραγματικότητα της σεξουαλικής παρε
νόχλησης και κατά συνέπεια καταδίκασε χιλιάδες ανθρώπους, που
είχαν κακοποιηθεί, σε σύγχυση και ένοχη σιωπή, ενώ απάλλαξε
τους δράστες από την ευθύνη τους. Ο Masson σχολιάζει:

"...στην πραγματικότητα, η ψυχανάλυση έδειξε πάντα με
γαλύτερα ενδιαφέρον στη φαντασιακή ζωή από ότι στα πραγ
ματικά γεγονότα. Ο Φρόυντ έστρεψε το ενδιαφέρον της ψυ
χανάλυσης σης παθσγενετικές επιδράσεις της φαντασίωσης,
δίνοντας λιγότερη σημασία στις παθογενετικές επιδράσεις
της θύμησης αποθημένων, αληθινών συμβάντων."

(Masson, 1992, σ. 133)

Μια προφανής κριτική στο σχολιασμό αυτό του Masson θεωρεί
ότι δεν αφήνει περιθώριο για την εξέταση της πιθανότητας ε
σφαλμένης κρίσης. Κατά τον Scott (1988), ο Masson, αντί να ε
στιάζει στη διερεύνηση του πώς διαφοροποιούνται τα κεντρικά
σημεία της ψυχαναλυτικής θεωρίας, αν η φύση των πραγματικών
γεγονότων (real events) και των συνεπειών τους επαναπροσδιορι
στούν, επικεντρώνεται στην προσπάθεια να αναδείξει τον Φρόυντ
ανειλικρινή.

Θα ήταν ενδιαφέρον να εξετάσουμε αυτό το ζήτημα μέσα από
μια Φουκωική προσέγγιση. Για να μπορέσουμε να σχολιάσουμε τη
Φροϋδική στροφή από την αρχική του θέση, θα πρέπει να εξετά
σουμε και την ιστορική στιγμή, στην οποία αρχικά προτάθηκε η
'θεωρία της πρόκλησης'. Είναι εύκολο να κατανοηθεί ότι ο Φρόυ
ντ υποστήριζε την 'αλήθεια', αλλά δεν ήταν 'μέσα στην αλήθεια'
(dans le vraie/ within the truth). Διαφοροποιείτο δηλαδή από την
'επιστημονική αλήθεια' της εποχής του. Ενδεχομένως αν είχε επι
μείνει στην αρχική του θεωρία να είχε αποκλείσει τον εαυτό του
από την επιστημονική κοινότητα, καθώς αυτά που υποστήριζε ή
ταν αντίθετα με τον επικρατούντα ιατρικό 'λόγο', αντίθετα με την
κατεστημένη Βιεννέζικη ανώτερη και μεσαία τάξη. Πιθανότατα ο
Φρόυντ δεν ήταν έτοιμος για να ξεκινήσει μια μάχη ενάντια στο
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κοινωνικό status quo της εποχής του. Έτσι, προτίμησε να παρα
μείνει 'εντός του αληθινού λόγου' (within the true discourse) της
εποχής, δημιουργώντας ένα νέο 'λόγο' -την ψυχανάλυση- συμ
βατό με την επικρατούσα ιατρική διαλεκτική, ο οποίος δεν επηρέ
ασε μόνο την ιατρική και την ψυχιατρική, αλλά και όλες τις κοι
νωνικές επιστήμες ως τις μέρες μας. Θα μπορούσε λοιπόν κανείς
να υποστηρίξει, από μια Φουκωική σκοπιά, ότι ο Φρόυντ δεν έ
σφαλλε, εκούσια ή ασυνείδητα (για να χρησιμοποιήσουμε την ψυ
χαναλυτική ορολογία), όταν έκανε στροφή στην ανάλυση των κλι
νικών του περιπτώσεων. Αντίθετα για να κατανοήσουμε αυτή τη
στροφή θα πρέπει να λάβουμε υπόψιν το ρόλο "των επιστημών
στη διαχείρηση της αλήθειας" (Barrett, 1991).

2. Από τη σωματική κακοποίηση στη σεξουαλική
παρενόχληση: Η τυπική οδός
της επαγγελματικής αναγνώρισης.

Οι Φροϋδικές απόψεις για τη 'φαντασίωση' κυριαρχούσαν στο
'λόγο' της κοινωνικής εργασίας διεθνώς, ήδη από την αρχή του
20ού αι. Κατά συνέπεια, η σεξουαλική παρενόχληση αντιμετωπί
στηκε σαν ένα περιθωριακό ζήτημα, που επανέρχεται στο προ
σκήνιο στις αρχές του 1980. Αυτή η επάνοδος στον επαγγελματι
κό 'λόγο' ακολούθησε μια τυπική οδό. Αρχικά, αναγνωρίστηκε ότι
οι ενήλικες γυναίκες - 'μητέρες' παρενοχλούνται σεξουαλικά.
Αργότερα, ο επαγγελματικός 'λόγος' προχώρησε στην αποκάλυψη
ότι συμβαίνει και σε ανήλικα κορίτσια - 'θυγατέρες', που βρίσκο
νται στην εφηβεία. Όταν, τέλος, έγινε γνωστό ότι συμβαίνει και
σε μικρά παιδιά, τότε πλέον το ενδιαφέρον στράφηκε και προς τα
ανήλικα αγόρια, που άρχισαν να αντιμετωπίζονται και ως πιθανά
'θύματα/δέκτες' σεξουαλικής παρενόχλησης.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο λόγος για τη σεξουαλική παρενόχλη
ση ανηλίκων άρχισε να παίρνει διαστάσεις στις ΗΠΑ και στη Βρε
τανία γύρω στα τέλη του 1980. Οι κοινωνικοί λειτουργοί που α
πασχολούνται σε διάφορες υπηρεσίες στη Βρετανία, όπως υπο
στηρίζει η Lancaster (1996), άρχισαν να συνειδητοποιούν ότι "ο
ποιαδήποτε μέτρα πρόληψης και αν λαμβάνονται, ο χρόνος εργα
σίας τους και οι ανάγκες χρηματοδότησης προγραμμάτων που α
φορούν εργασία με άτομα που έχουν παρενοχληθεί σεξουαλικά
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διαρκώς αυξάνονται". Αντίθετα με ότι συνέβαινε το 1970, στη δε
καετία του 1980 το ενδιαφέρον γύρω από τη σεξουαλική παρενό
χληση των παιδιών αποτέλεσε μείζον ζήτημα στη Βρετανία (Coo
per and Ball, 1987). Στην αμερικανική βιβλιογραφία, η σεξουαλική
παρενόχληση των παιδιών άρχισε να συζητιέται προς τα τέλη
της δεκαετίας του 1970 (βλ. Groth κ.α., 1978). Κατά τον Bentovim
(1991), η αναγνώριση του φαινομένου από τις δυτικές κοινωνίες
πέρασε από συγκεκριμένα στάδια. Αρχικό, η άρνηση της αποδο
χής του ότι τα παιδιά κακοποιούνται σωματικό άρχισε να υποχω
ρεί με τον εντοπισμό και την ανάλυση του 'κακοποιημένου παιδι
ού' (battered child). Οι λιγοστές όμως περιπτώσεις που αναγνωρί
ζονται, 'χρεώνονται' σε δράστες 'ψυχωσικούς', 'μεθυσμένους',
'ναρκομανείς' και 'παράξενους αγνώστους'. Ο επαγγελματικός
'λόγος' στρέφεται προς την εξέταση τρόπων παρέμβασης για τη
βοήθεια και τη θεραπεία. Η έγκαιρη αναγνώριση και παρέμβαση
θεωρείται σημαντική ακόμα και σε λιγότερο σοβαρές περιπτώ
σεις. Παράλληλα, σε ένα τρίτο στάδιο, η επαγγελματική προσοχή
εστιάζεται και στην παραμέληση των παιδιών. Ενώ σε ένα τέταρ
το στάδιο, άρχισε να αναγνωρίζεται η σημασία της συναισθηματι
κής κακοποίησης (emotional abuse) και σε ένα πέμπτο στάδιο, α
ναγνωρίζεται η σεξουαλική παρενόχληση, αρχικό στα κορίτσια και
αργότερα (αρχές της δεκαετίας του '90 στη Βρετανία) στα αγό
ρια. Πρόσφατα, το ενδιαφέρον των επαγγελματιών που ασχολού
νται με το ζήτημα, όρχιζει να κινείται και προς τις 'γυναίκες δρά
στες' σεξουαλικής παρενόχλησης, ενώ πολύ πιο πρόσφατα και
προς τους ανηλίκους δράστες, εφήβους και παιδιά. Όπως έδειξε
έρευνα του NCH (National Children's Home)"* που δημοσιεύτηκε
το 1992 στη Βρετανία, υπολογίζεται ότι το ένα τρίτο όλων των
δραστών σεξουαλικής παρενόχλησης στη χώρα είναι ηλικίας μι
κρότερης των 18 ετών.

3. Ο επαγγελματικός 'λόγος': Το κλειδί
προς την αναγνώριση

της σεξουαλικής παρενόχλησης.

Το κύριο επιχείρημα, που αναπτύσσεται σε αυτό το όρθρο, εί
ναι ότι η γνώση των κοινωνικών λειτουργών και συναφών επαγ
γελματιών γύρω από τη σεξουαλική παρενόχληση χαρακτηρίζεται
από περιόδους απόκρυψης και επανεμφάνισης. Ουσιαστική σημα-
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σία για την αναγνώριση και τη θεραπευτική αντιμετώπιση ανηλί
κων που έχουν βιώσει τη σεξουαλική παρενόχληση αλλά και δρα
στών έχει η γνώση των κοινωνικών λειτουργών και συναφών ε
παγγελματιών, και η αποδοχή από την πλευρά τους ότι η σεξου
αλική παρενόχληση πράγματι συμβαίνει. Η θέση που αναπτύσσε
ται είναι ότι, η 'επαγγελματική' γνώση μπορεί να γίνει καλύτερα
κατανοητή αν εξετασθεί μέσα σε ένα διαλεκτικό πλαίσιο. Ακολου
θώντας τις βάσεις της φουκωικής διαλεκτικής, ο έπαγγελματικός
'λογος' εμφανίζεται ως έννοια-κλειδί, που προσδιορίζει τους κύ
κλους αναγνώρισης και απόκρυψης της σεξουαλικής παρενόχλη
σης. Η έννοια του 'λογού' χρησιμοποιείται πλέον ευρέως από κοι
νωνικούς επιστήμονες και θεωρητικούς, όμως η σύνδεσή της με
το 'περιεχόμενο' και όχι απλά και μόνο με το 'κείμενο', οφείλεται
στον Φουκώ.

Σύμφωνα με την Barrett (1991), ο Φουκώ ενδιαφέρεται να εξε
τάσει το πώς μία συγκεκριμένη λεκτική έκφραση εμφανίζεται, αντί
κάποιας άλλης. Για τον Φουκώ (1970), "σε κάθε κοινωνία, η πα
ραγωγή του 'λόγου' ελέγχεται, επιλέγεται, οργανώνεται και ανα
διανέμεται ακολουθώντας μια σειρά από διαδικασίες, των οποίων
ο ρόλος εστιάζεται στο να αντιστρέψει τις εξουσίες και τους κίν
δυνους του, να αντιμετωπίσει τυχαία γεγονότα, να αποφύγει τη
δυσβάστακτη και φοβερή υλικότητά του." Με άλλα λόγια, "υπάρ
χει ένα πλαίσιο στην κοινωνική ζωή, το οποίο μας είναι τόσο γνώ
ριμο, ώστε μόλις μπορούμε να το συνειδητοποιήσουμε. Είναι τό
σο επίμονο, ώστε δεν μπορούμε να επιλέξουμε, να αγνοήσουμε ή
να αρνηθούμε τους κανόνες του. Αυτό είναι κάτι που καθιστά δυ
νατό ή a00VOTo το να μιλάμε για συγκεκριμένα ζητήματα ή αντι
κείμενα. Αυτό το πλαίσιο είναι ο 'λογος'" (Rojek, κ.α., 1988). Όταν
η κοινωνία στην οποία αναφερόμαστε είναι μια επαγγελματική κοι
νότητα, τότε ο [επαγγελματικός] 'λόγος' αφορά το περιεχόμενο,

κανόνων που υπαγορεύονται από τη συγκεκριμένη
επιστημη, και που επιτρέπουν σε κάποιο να μιλήσει για συγκεκρι
μένα ζητήματα μέσα στα πλαίσια του επιστημονικού αυτού 'λό
γου . Για τον Φουκώ: "οι επιστημονικοί κλάδοι αποτελούν ένα σύ-
ν^''μα ελέγχου για την παραγωγή του 'λόγου', που καθορίζει ταορια του ενδιάμεσου της δράσης μιας ταυτότητας, που παίρνει
τη μορφή μιας μόνιμης επανενεργοποίησης των κανόνων αυτών".
Στην προσπάθειά του να εφαρμόσει αυτή την Φουκωική άποψη
για το λόγο' στον κλάδο της κοινωνικής εργασίας, ο Phllp ανα
φέρει:
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"ο λόγος είναι ένα καθεστώς αλήθειας που λειτουργεί δια
μέσου κανόνων ή οργανωμένων αρχών, που υπάρχουν πέρα
και πάνω από τη λεκτική έκφραση [...] Αυτοί οι κανόνες συν
δέουν τα διαφορετικά αντικείμενα (από την τρίτη ηλικία ως
την παραβατική συμπεριφορά) και αποτελούν τη βάση για τις
διαφορετικές μορφές και μεθόδους παρέμβασης, και προσφέ
ρουν τις θεωρητικές και πρακτικές δυνατότητες επιλογής (α
πό το ριζοσπαστισμό ως το συντηρητισμό, και απο την απώ
θηση ως τη συνειδητοποίηση των συναισθημάτων".

(Philp, 1979, σ. 87-88)

Είναι ενδιαφέρον να εξετάσει κανείς το πώς ο 'επαγγελματικός
λόγος' κατασκευάζει, αλλάζει και διαφοροποιεί το 'λόγο' για τη
σεξουαλική παρενόχληση. Η ιατρική, για παράδειγμα και η εξου
σία που κατέχει να ορίζει τι είναι 'υγεία' και 'ασθένεια', επεκτείνει
την ηγεμονία της σε πλευρές της ζωής και της ανθρώπινης συ
μπεριφοράς, που δεν αποτελούσαν παραδοσιακά τομείς της αρ-
μοδιότητάς της. Μέσα σε ένα πλαίσιο κοινωνικού κονστρουκτιβι-
σμού, η ιατρική μεταφράζεται σαν την πρακτική που παρατηρεί,
κωδικοποιεί και κατανοεί την ασθένεια. Μέσα σε ένα τέτοιο πλαί
σιο ανάλυσης, οι 'ονομασίες' της ασθένειας είναι κοινωνικές 'κα
τασκευές', που ορίζουν, και δίνουν μήνυμα σε ορισμένα συμβά
ντα. Παρόμοια, οι θεωρίες της κοινωνικής εργασίας είναι προϊό
ντα του πλαισίου μέσα στο οποίο γεννιούνται, και το οποίο επη
ρεάζουν στη συνέχεια.

Η αποκάλυψη της αλήθειας εμπλουτίζει και διευρύνει τη γνώ
ση σε ένα θέμα που ακόμη βρίσκεται σε εμβρυακό στάδιο. Η α
ποκάλυψη όμως της αλήθειας μπορεί μονάχα να γίνει μέσα στον
επαγγελματικό 'λόγο'. Είναι όμως ενδιαφέρον να εξετάσουμε το
επιχείρημα της Cain (1993), που αφορά το φεμινισμό ως εξωδια-
λεκτική (extra-discursive), αναφορικά με την αποκάλυψη της αλή
θειας για τη σεξουαλική παρενόχληση. Η Cain συγκρίνει τη θεω
ρία της γνώσης του Φουκώ με τις αντίστοιχες φεμινιστικές, παρό
τι η Φουκωική θέση, όπως αναφέρει η Cain, υποστηρίζει ότι "ο
'λόγος' δεν μπορεί να δημιουργηθεί, ούτε να μεταφερθεί από κά
ποιο υποκείμενο εκτός λόγου. Οι πιθανοί εκφραστές του λόγου
που έχουν την εξουσιοδότηση να τον 'μεταφέρουν' δημιουργού
νται μέσα στο λόγο "ενώ η φεμινιστική θέση είναι ότι η γνώση
δεν διαμορφώνεται μέσα στο 'λόγο', αλλά είναι εξωδιαλεκτική.
Διαμορφώνεται από την άμεση αποκάλυψη των γυναικείων εμπει
ριών, που προϋπήρχαν της αναγνώρισής τους. Αναφέρεται στη
'συγκαλυμμένη γνώση' και υποστηρίζει ότι ο φεμινισμός έδωσε
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φωνή στις γυναίκες. Επικεντρώνεται στην πιθανότητα του να έχει
κανείς την εμπειρία χωρίς να έχει τη γνώση, πολύ περισσότερο
μια αναπτυγμένη διαλεκτική γύρω από την εμπειρία. Αυτή η θέση
της Cain συγκλίνει με την επιχειρηματολογία στην παρούσα συζή
τηση αναφορικά με την αναγνώριση του προϋπάρχοντος φαινομέ
νου της σεξουαλικής παρενόχλησης μετά τη διαμόρφωση του συ
ναφούς επαγγελματικού 'λόγου'. Παρότι το φαινόμενο υπήρχε πά
ντα, η αναγνώρισή του, η γνώση γύρω από αυτό, και η επαγγελ
ματική διαλεκτική/επαγγελματικός 'λόγος' εμφανίζονται σε κύ
κλους αποκάλυψης και απόκρυψης. Όμως η αναγνώριση της σε
ξουαλικής παρενόχλησης των ανηλίκων δεν έγινε εξωδιαλεκτικά.
Οι λέξεις παρενόχληση και κακοποίηση εισήχθησαν στο λεξιλόγιο
των επαγγελματιών μετά τη διαμόρφωση του συναφούς επαγγελ
ματικού λόγου. (βλ. Κονδυλάκη, 1996)®. Η γνώση όμως των επαγ
γελματιών δεν προέρχεται αποκλείστικά από τον επαγγελματικό
'λόγο'. Προέρχεται κατεξοχήν και από την προ-διαλεκτική (pre-
dlscursive) και εξω-διαλεκτική (extra-discursive) των επιζώντων,
που είχαν την εμπειρία, χωρίς να έχουν τη γνώση ή τις λέξεις για
να προωθήσουν το 'λόγο'. Η θεωρητικοποίηση των εμπειριών των
γυναικών από τις διανοούμενες γυναίκες έφερε στην επιφάνεια
την κρυφή γνώση, αρχικά των γυναικών και αργότερα των ανηλί
κων. Ο φεμινισμός που αποτέλεσε τη διαλεκτική που έφερε στο
φως τη σεξουαλική παρενόχληση στις γυναίκες και στα ανήλικα
κορίτσια, δυστυχώς λειτούργησε αρνητικά αναφορικά με την απο
κάλυψη του ότι συμβαίνει και στα αγόρια (Gonsiorek, 1994)

Ο επαγγελματίας που συναναστρέφεται με ανηλίκους που έ
χουν υποστεί σεξουαλική παρενόχληση, θα πρέπει να είναι σε θέ
ση να χρησιμοποιεί δεξιοτεχνικά, τις μεθόδους εκείνες, που όχι
μόνο θα εμπνεύσουν εμπιστοσύνη, αλλά και θα βοηθήσουν, με
κάθε δυνατό τρόπο το άτομο που έχει παρενοχληθεί, να εκφρα
στεί. Αναμφισβήτητα, οι επιπτώσεις της σεξουαλικής παρενόχλη
σης είναι βλαβερές και μακράς διάρκειας. Όμως και η παρέμβα
ση μπορεί να είναι επίσης, βλαβερή διαδικασία για τον ανήλικο.
Οταν για παράδειγμα, οι ανήλικοι τίθενται υπό την 'προστασία' (in
care), πηγαίνουν σε ξενώνες, ή σε ανάδοχες οικογένειες και συ
χνά συνεχίζουν να είναι περισσότερο 'τρωτοί' σε σεξουαλικές πα
ρενοχλήσεις. Ερευνα στη Νέα Ζηλανδία έδειξε ότι τα παιδιά είναι
δέκα φορές πιο πιθανόν να παρενοχληθούν σεξουαλικά, όταν βρί
σκονται υπό προστασία', από ότι όταν βρίσκονται στις φυσικές
τους οικογένειες (Smith, 1991). Επίσης, το μέλλον των παιδιών
αυτών είναι συχνά πιο προβληματικό και άστατο. Συχνά, καταλή-
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γουν σε φυλακές, καταλήγουν άστεγοι (Ogden, 1992) ή ακόμα
καταφεύγουν στην πορνεία (Groocock, 1992).

4. Αλλαγή σκηνικού στην 'αλήθεια'
για τη σεξουαλική παρενόχληση.

Στην προοπάθειά του κανείς να εξετάσει, πώς διαμορφώνεται
ο επαγγελματικός 'λόγος' για τη σεξουαλική παρενόχληση, βρί
σκεται αντιμέτωπος με επιχειρήματα που υποστηρίζουν ότι πρό
κειται για μια εμπειρία ανώδυνη. Τέτοια επιχειρήματα συχνό το
ποθετούνται στα πλαίσια του σεξουαλικού φιλελευθερισμού
(sexual libertarlanism), που φαίνεται να προσδίδει ένα θεωρητικό
επιστέγασμα σε δικαιολογίες για την παρενοχλητική συμπεριφο
ρά, και στη γενική αποδοχή ότι πρόκειται γιό κάτι 'φυσικό', 'φυ
σιολογικό', 'αποδεκτό' και 'δικαιολογημένο'. Οι φεμινίστριες αντί
θετα, ήδη από τις αρχές του 19ου αι, δίνουν έμφαση στις συνέ
πειες και τις επιπτώσεις της σεξουαλικής παρενόχλησης στα ανή-
λικό κορίτσια και θεωρούν ότι η σεξουαλική παρενόχληση είναι έ
να φαινόμενο, που πηγάζει από, και οφείλεται στην ανδρική εξου
σία. Ήδη όμως οι πρώτες προσπάθειες, που γίνονται από το
Πρώτο Φεμινιστικό Κύμα (First Feminist Wave), στις αρχές του αι
ώνα, να φέρουν το θέμα της σεξουαλικής παρενόχλησης στην ε
πιφάνεια, φαίνεται να καταπνίγονται από τον ιατρικό 'λόγο'. Αυτή
η αλλαγή του 'σκηνικού' στον επαγγελματικό 'λόγο' γίνεται εμφα
νής με το 'διαστρεβλωτικό' ρόλο της Φροϋδικής 'στροφής' από
τη θεωρία της αποπλάνησης 'seduction theory' στην ψυχανάλυση.
Αυτή η Φροϋδική 'στροφή', αν εξετασθεί μέσα σε ένα Φουκωικό
πρίσμα, είναι ένα εξαίρετο παράδειγμα του να υποστηρίζει κανείς
την αλήθεια, χωρίς όμως να βρίσκεται 'εντός του αληθινού λό
γου', και τ' ανόπαλιν. Σύμφωνα με αυτό το πλαίσιο ανάλυσης ο
Freud δεν μετατοπίστηκε από την αρχική του θέση εσκεμμένα.
Αντίθετα, με την εισαγωγή της ψυχανάλυσης στον ιατρικό 'λόγο',
ο Φρόυντ βρέθηκε εντός του αληθινού λόγου' της εποχής. Μία α
πό τις πιο δυναμικές θεωρητικές δομές στην ψυχική υγεία, που ε
πηρέασαν σημαντικό τις κοινωνικές επιστήμες, η ψυχανάλυση, βα
σίζεται στην υπόθεση ότι η αιμομιξία θα πρέπει να είναι φαντα
σίωση και όχι πραγματική εμπειρία. Αυτή η υπόθεση συνέβαλε
σημαντικό στην άρνηση της αποδοχής και της αναγνωρίσης της
σεξουαλικής παρενόχλησης και κατά συνέπεια αποτέλεσε ένα επι-
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πλέον αρνητικό παράγοντα, που παρακώλυε την αποκάλυψη. Πο
λύ συχνά εκμυστηρεύσεις, ή καταγγελίες σεξουαλικής παρενόχλη
σης, θεωρούντο και θεωρούνται και σήμερα, σε σημαντικό βαθμό,
'σύνδρομο λανθασμένης μνήμης' (false memory syndrome)®. Ο
Mendel (1995) αναφέρει δύο ψυχαναλυτές. Ο ένας είναι ο πρώην
επόπτης του, ο οποίος αμφισβητούσε την αλήθεια στα λεγόμενα
των 'ασθενών' του, που κατείγγελαν σεξουαλική παρενόχληση, και
ο άλλος είναι ο Krug (1989), ο οποίος αναγνώρισε ότι, αρχικά δεν
πίστευε τις καταγγελίες ασέλγειας από τις μητέρες τους, τις ο
ποίες διατύπωσαν οκτώ από τους άνδρες 'πελάτες' του. Ο
Fingleton (1989) τέλος, αναφέρει ότι άνδρες και γυναίκες ψυχο
λόγοι, που συμμετείχαν σε μελέτη στις ΗΠΑ, σχετική με τις στά
σεις των σχολικών ψυχολόγων, πιστεύουν ότι πολλά κορίτσια φα-
ντασιώνουν την επικαλούμενη σεξουαλική παρενόχληση. Εντού
τοις το 51% του δείγματός του, υποστηρίζουν ότι για τη σεξουα
λική παρενόχληση είναι υπεύθυνες, η πατριαρχική δομή της κοι
νωνίας και η ανδρική εξουσία. Είναι ενδιαφέρον να σημειωθεί ότι,
παρά την άρνησή τους, για έναν ολόκληρο αιώνα, να αποδεχτούν
ότι η σεξουαλική παρενόχληση συμβαίνει, όταν το φαινόμενο άρ
χισε να γίνεται ευρύτερα αποδεκτό, στη δεκαετία του 80, οι ψυ
χίατροι έσπευσαν να αντιδράσουν, σαν να ήταν αυτοί, που μάχο
νταν, όλο αυτό το διάστημα, για την αναγνώριση μιας αλήθειας,
μη επιθυμητής (Masson, 1992).

Στα πλαίσια ενός Φουκωικού μεταστρουκτουραλισμού, που δί
νει έμφαση στο ζευγάρωμα της γνώσης με την εξουσία, αυτοί
που ελέγχουν τα μέσα παραγωγής της γνώσης, κατέχουν τερά
στια εξουσία στο να διαχέουν στην κοινωνία την υποκειμενική
τους κατανόηση και ερμηνεία της πραγματικότητας (Mendel,
1995). Ακολουθώντας αυτό το σκεπτικό, οι επαγγελματίες θεω
ρούνται υπεύθυνοι για την αποσιώπηση της γνώσης γύρω από τη
σεξουαλική παρενόχληση. Στη Βρετανία η σεξουαλική παρενόχλη
ση δεν γίνεται ξαφνικά γνωστή, με την υπόθεση Cleveland
(1987)7. Στοιχεία του NSPCC (National Society for the Prevention
of Cruelty to Children/ Εθνικό Κέντρο Πρόληψης Βιαιοτήτων σε
Παιδιά, βλ. Ferguson, 1989, και 1990), δείχνουν ότι ήδη προς το τέ
λος του 19ου αιώνα το NSPCC άρχισε να εργάζεται στο Cleveland,
προσφέροντας 'καταφύγια', που ονομάζονταν 'τόποι ασφάλειας'
(places of sefety) σε παιδιά. Οι περιγραφές αναφέρουν ότι τα παι
διά δεν παρέμεναν σιωπηλά, με 'σφραγισμένο το στόμα', παρά
μονάχα αν βρίσκονταν σε απόλυτα ασφαλές περιβάλλον. Ορισμέ
να παιδιά και σε αυτήν ακόμα την περίπτωση δεν αποκάλυπταν
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στοιχεία για την κακοποίηση τους και έτσι δεν μπορούσε να γίνει
καταγγελία εναντία στο δράστη. Μια περίπτωση από τα αρχεία
(NSPCC) του 1909 δίνει αποκαλυπτικά στοιχεία από συνέντευξη
με τη μικρή Emily, 11 ετών.

"Δεν θέλω να κοιμάμαι μαζί του (με τον πατέρα μου), για
τί με πονάει στο κρεβάτι. Αρρωσταίνει και αυτός και εγώ το
πρωί. Πονάει το στομάχι μου. Το έκανε και στην αδερφή μου,
παλιά. Από τότε που έφυγε η αδερφή μου το κάνει σε μένα."

(βλ. Ferguson, 1989).

Η δραματική επανεμφάνιση του φαινομένου στα μέσα της δε
καετίας του 1980 ήταν η κλιμάκωση εξελίξεων δύο δεκαετιών,
στις οποίες το θέμα είχε αρχίσει να εισάγεται σταδιακά, από α-
κτιβιστές των γυναικείων κινημάτων, ιδιαίτερα από γυναίκες που
συμμετείχαν σε 'κέντρα αντιμετώπισης καταστάσεων κρίσης εξαι
τίας βιασμού' (rape crisis centres), σε κέντρα φεμινιστικής θερα
πείας, από ασκούντες το επάγγελμα και εκπαιδευτικούς. Τα γυ
ναικεία κινήματα θεωρούν ότι η σεξουαλική παρενόχληση των νέ
ων είναι μια ακόμη εκδήλωση της ανδρικής εξουσίας και υπερο
χής μέσα στην οικογένεια (Hudson, 1992). Η φεμινιστική επιρροή
στο 'λόγο' για τη σεξουαλική παρενόχληση είναι, συνεπώς, εξέ
χουσας σημασίας και μεγάλης αξίας. Όπως υποστηρίζουν ο
Gonsiorek και άλλοι (1994), ο 'λόγος' για τη σεξουαλική παρενό
χληση δεν θα υπήρχε, χωρίς την ενεργοποίηση των φεμινιστικών
κινημάτων. Το φεμινιστικό επιχείρημα ότι η σεξουαλική παρενό
χληση θα πρέπει να θεωρηθεί ως κατάχρηση εξουσίας (abuse of
power), αποτελεί κυρίαρχο κομμάτι του 'λόγου' της σεξουαλικής
παρενόχλησης. Εντούτοις ο φεμινιστικός 'λόγος' ενθάρρυνε την
πεποίθηση ότι μόνο τα κορίτσια παρενοχλούνται σεξουαλικά. Κα
τά συνέπεια, οι επαγγελματίες υποστηρίζουν συχνά έμμεσα ή ά
μεσα, την εσφαλμένη αντίληψη, ότι "η σεξουαλική παρενόχληση
δεν συμβαίνει στα αγόρια" (Mendel, 1995). Θα μπορούσε κανείς
να υποστηρίξει, ότι αυτό οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στη φεμινι
στική επιρροή. Η σεξουαλική παρενόχληση θεωρείται στο φεμινι
στικό 'λόγο', ως ένας από τους ποικίλους τρόπους με τους οποί
ους οι άνδρες ελέγχουν και καταπιέζουν τις γυναίκες. Κατά συνέ
πεια, η σεξουαλική παρενόχληση των αγοριών και οι γυναίκες -
δράστες, δεν αντιμετωπίζονται με την ίδια σοβαρότητα (Gonsiorek
κ.α, 1994) ή παραλείπονται από το φεμινιστικό 'λόγο'. Οι Davis
και Leitenberg (1987) τονίζουν το πόσο λίγη σημασία δίνεται σε
σεξουαλικές παρενοχλήσεις ή ασέλγειες, όταν οι δράστες είναι α-
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νήλικοι, μέχρι τα μέσα του 1980 στις ΗΠΑ. Στη Βρετανία, η
πρσφατη δημοσίευση έρευνας του NCH (1992) αποκάλυψε ότι το
ένα τρίτο δραστών σεξουαλικής παρενόχλησης είναι ανήλικοι (κά
τω των δεκαοκτώ ετών).

5. Σεξουαλικότητα και σεξουαλική παρενόχληση.

ο 'λογος' για τη σεξουαλικότητα καλύπτει θεωρητικές θέσεις
που άλλοτε βρίσκονται σε αντιπαράθεση μεταξύ τους και άλλοτε
λειτουργούν συμπληρωματικά η μια με την άλλη. Στα πλαίσια της
παρούσας συζήτησης, οι θεωρητικές αυτές θέσεις ομαδοποιού
νται και κατηγοριοποιούνται σε τέσσερις επιμέρους 'λόγους': Στον
ιατρικό 'λόγο' (oiedical discourse) [περί ανδρικής σεξουαλικής ορ-
μής (sexual drive)], στον ηθικό 'λόγο (morality discourse)', (περί
εγγενούς επιθετικής σεξουαλικότητας, η οποία είναι αναγκαίο να
ελέγχεται), στον επιτρεπτικό/ ανεκτικό 'λόγο' (permissive dis
course) των σεξουαλικά φιλελεύθερων (sexual liberals) και στους
φεμινιστικούς 'λόγους' (feminist discources) για τη σεξουαλικότη
τα. Η θεωρητική ανάλυση των 'λόγων* αυτών δεν είναι δυνατόν
να γίνει εκτενώς εδώ. Η συζήτηση που ακολουθεί στρέφεται προς
την αναλύση της συμβολής των 'λόγων' αυτών στους κύκλους α-
ποκαλύψης και απόκρυψης της σεξουαλικής παρενόχλησης.

Ο ιατρικός 'λόγος' για τη σεξουαλικότητα διαμορφώνεται από
την ψυχανάλυση και τη σεξολογία. Η 'κυρίαρχη αλήθεια' (the
dominant truth) στον ιατρικό 'λόγο' διαμορφώνεται με βάση ένα
συντηρητικό πλαίσιο, που θεωρεί ότι η σεξουαλικότητα και κυ
ρίως η ανδρική σεξουαλικότητα χαρακτηρίζεται από μία 'ενστι
κτώδη, μη ελεγχόμενη φύση', 'μια βασική ενστικτώδη ορμή' (a
basic instinct drive). Σε αυτά τα πλαίσια η ανδρική σεξουαλικότη
τα θεωρείται εκ φύσεως επιθετική και παρενοχλητική. Ομοίως, ο
ηθικός 'λόγος' επιχειρηματολογεί υπέρ της ανάγκης να ελέγχεται
η ανδρική σεξουαλικότητα, που είναι επιθετική και παρενοχλητική.
Επισημαίνει ότι ο ρόλος της συνείδησης και της λογικής είναι να
ελέγχει την κτηνώδη ενστικτώδη ορμή της ανδρικής σεξουαλικό
τητας, ούτως ώστε, να προσαρμόζεται με το τι είναι σωστό για
την κοινωνία (βλ. Kant στον Seidler, 1991).

Σύμφωνα με τη θεωρία της κοινωνικής μάθησης, η ηθική συ
μπεριφορά μπορεί να ρυθμίζεται, να διαμορφώνεται και να διδά
σκεται. Πρόκειται για το αποτέλεσμα μιας διαδικασίας μάθησης,
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όπως είναι η παρατήρηιιη ή η μάθηση διαμέσου 'συμμετοχικού
παραδειγματισμού' (participant modelling) ή άμεσης ενίσχυσης.
Στα πλαίσια της θεωρίας της κοινωνικής μάθησης, συνεπώς, μπο
ρεί να υποθέσει κανείς ότι η σεξουαλική παρενόχληση είναι μια
διαδικασία, που μαθαίνεται συχνά με τη συμμετοχή ή την παρα
τήρηση. Ακολουθώντας αυτό το σκεπτικό, παρατηρεί κανείς έναν
εναρμονισμό, με τη θεωρία του 'κύκλου της κακοποίησης' (cycle
of abuse)®. Η άποψη ότι οι νεαροί δράστες σεξουαλικής παρενό
χλησης ενεργούν 'ανήθικα', ως αποτέλεσμα μάθησης, είτε λόγω
προσωπικής εμπειρίας, είτε επειδή υπήρξαν μάρτυρες τέτοιων
πράξεων, αποτελεί τη βάση της θεωρίας του 'κύκλου της κακο
ποίησης'.

Μέσα σε ένα κοινωνιολογικό πλαίσιο ανάλυσης, η σεξουαλικό
τητα εξετάζεται ως κοινωνική κατασκευή. Κάτω όμως από την κοι
νωνιολογική ομπρέλα καλύπτει τρεις επιμέρους θεωρητικές προ
σεγγίσεις για τη σεξουαλικότητα. Η πρώτη, αφορά τη 'συμβολική
αλληλεπίδραση' και τη θεωρία της 'ταμπελοποίησης' (symbolic
interactionism/ labelling theory). Ενώ πρόκειται για κοινωνιολογικό
μοντέλο ανάλυσης, που στηρίζεται στην ιδέα της ταυτότητας και
δίνει έμφαση στις ατομικές πλευρές, υποστηρίζει ότι, το τι είναι
'σεξουαλικό' για ένα άτομο, εξαρτάται από το τι θεωρείται 'σε
ξουαλικό', από την κοινωνική ομάδα με την οποία ταυτίζεται
(Ferguson, 1989). Επιπλέον, το τι νοείται ως 'σεξουαλικό', μπορεί
να διαφέρει σημαντικά, ανάλογα με την ιστορική στιγμή. Όπως υ
ποστηρίζει ο Plummer (1995), οι σεξουαλικές ιστορίες θα πρέπει
να τοποθετηθούν ιστορικά. Το ίδιο γεγονός μπορεί να παρουσια
στεί ως διαφορετική ιστορία, ανάλογα με την εποχή που συμβαί
νει, όπως για παράδειγμα, η σεξουαλική παρενόχληση και ο βια
σμός ονομάστηκαν έτσι από τα γυναικεία κινήματα (Plummer, 1995).
Προηγούμενα δεν ήταν σημαντικό ζήτημα, δεν ήταν πιστευτή και
κατά συνέπεια δεν αποτελούσε αληθινό γεγονός. Αυτή η μετατό
πιση της αλήθειας στο 'λόγο' για τη σεξουαλικότητα, γίνεται πιο
εμφανής στην Φουκωική σκέψη. Ο Φουκώ (1990) αρνείται κάθε ε
πιχείρημα προερχόμενο από τον ιατρικό ή το 'λόγο' της ηθικής,
που υποστηρίζει ότι το σεξ είναι μία 'επίμονη ορμή', 'ενστικτώ
δης' και 'φυσική'. Αντίθετα, υποστηρίζει ότι δημιουργείται μέσα
στις κοινωνικές και ιστορικές συνθήκες. Εξέχουσα σημασία επί
σης έχει το ότι ο Φουκώ τοποθετεί τη σεξουαλικότητα και μέσα
στα πλαίσια των σχέσεων ισχύος. Έτσι, η σεξουαλικότητα, και η
σεξουαλική συμπεριφορά ελέγχονται ιστορικά από την ηθική της
μπουρζουαζίας και από τον ιατρικό 'λόγο'. Παρότι, η Φουκωική α-
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νάλυοτη είναι πολύ χρήσιμη για την κατανόηση του 'λόγου' για τη
σεξουαλικότητα και την 'αλλαγή του σκηνικού της αλήθειας' στα
πλαίσια του 'λόγου' για τη σεξουαλική παρενόχληση, υπάρχει πά
ντα ο κίνδυνος ένα τέτοιο πλαίσιο ανάλυσης να χρησιμοποιηθεί
για να θεωρητικοποιήσει τις δικαιολογίες, που συχνά χρησιμοποι
ούνται από δράστες σεξουαλικής παρενόχλησης.

Τέλος, οι φεμινιστικοί 'λόγοι' προσφέρουν ένα πλαίσιο κριτικής
των απόψεων, που θεωρούν τη σεξουαλικότητα βιολογική ορμή.
Συχνά, όμως, πέφτουν σε μια ντετερμινιστική παγίδα, με το να υ
ποστηρίζουν ότι υπάρχουν εγγενείς διαφορές μεταξύ της ανδρι
κής και γυναικείας σεξουαλικότητας (Ferguson, 1989).Το κεντρικό
επιχείρημα στο ριζοσπαστικό φεμινισμό αφορά την κριτική της
σεξουαλικής αντικειμενοποίησης (sexual objectification), η οποία
δικαιολογεί την ανδρική βία απέναντι στις γυναίκες. Υποστηρίζει
ότι οι φεμινίστριες θα πρέπει να αποκηρύσσουν κάθε σεξουαλική
πρακτική ή απόλαυση που υποστηρίζει ή 'θεωρεί φυσιολογική',
την ανδρική σεξουαλική βία.

Μια παράλληλη ανάλυση των διαφορετικών θεωρήσεων για τη
σεξουαλικότητα, εκ πρώτης όψεως, τις χαρακτηρίζει ασύμβατες
μεταξύ τους (βλ. ψυχανάλυση και φεμινισμός ή 'ηθική' και Φου-
κωικός 'λόγος'). Μια πιο προσεκτική εξέταση όμως, δείχνει ότι ε
πηρεάζουν σημαντικά η μια την άλλη. Σημαντικό τμήμα της φεμι
νιστικής σκέψης βασίζεται στην ψυχαναλυτική ερμηνεία (βλ.
Mitchell, 1974) ή στην κριτική της ψυχανάλυσης. Ο 'ιατρικός λό
γος' και ο 'λόγος της ηθικής' έχουν παρόμοιες αφετηρίες, καθώς
και οι δύο θεωρούν τη σεξουαλικότητα εγγενή, επιθετική και βίαιη
οΡΜή. που είναι αναγκαίο να ελέγχεται. Και οι δύο προσφέρουν ε-
πιχειρήματα που μπορεί να χρησιμοποιηθούν για τη δικαιολόγηση
της παρενοχλητικής συμπεριφοράς. Ο Φουκώ, από την άλλη
πλευρά, κατανοεί τη σεξουαλικότητα μέσα από ένα εντελώς δια
φορετικό πρίσμα, αυτό του κοινωνικού κονστρουκτιβισμού (κοινω
νικής δημιουργίας/ social construction). Ομοίως αυτή η προσέγγι
ση προσφέρει επιχειρήματα, που απενοχοποιούν τη συμπεριφορά
των δραστών. Μόνο ο ριζοσπαστικός φεμινισμός εμφανίζεται κα-
τηγορηματικά να προσδίδει όλη την ευθύνη στο δράστη. Εμφανί
ζεται όμως με ένα ντετερμινιστικό προσωπείο, όταν υποστηρίζει
ΟΤΙ η ανδρική σεξουαλικότητα είναι κοινωνικό δημιούργημα βίας
και επιθετικότητας. Αυτό το επιχείρημα, μέσα από μια άλλη οπτι
κή γωνία, συνδέει τις θέσεις του 'ιατρικού' και 'ηθικού λόγου'. Η
διαφορά έγκειται στο ότι, ο μεν 'ιατρικός' και 'ηθικός λόγος' υπο
στηρίζουν ότι η ανδρική σεξουαλικότητα είναι 'εκ φύσεως' επιθε-
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τική, Ο δε 'ριζοσπαστικός φεμινισμός' υποστηρίζει ότι αυτή η επι
θετικότητα που χαρακτηρίζει την ανδρική σεξουαλικότητα είναι
κοινωνικό δημιούργημα.

6. Το κοινωνικό δημιούργημα του 'ανδρισμού'
θετει φραγμούς στην καταγγελία
της σεξουαλικής παρενόχλησης

Η ταύτιση του ανδρισμού με την ισχύ, τη δύναμη, την κυριαρ
χία, την ενεργητικότητα και τον ανταγωνισμό, σε αντίθεση με την
ταύτιση της θηλυκότητας με την αδυναμία, την υποχωρητικότητα
και την παθητικότητα, δημιουργεί επιπλέον δυσκολίες στους ανη
λίκους στην απόπειρα τους να καταγγείλουν βία και ασέλγεια. Ο
Mendel (1995) υποστηρίζει ότι η αναγνώριση μιας εμπειρίας ως
παρενοχλητικής από τον ανήλικο, είναι κάτι που θέτει σε απειλή
το αίσθημα του 'ανδρισμού' του. Συχνά οι αναφορές που γίνονται
στον 'ανδρισμό' τον αντιμετωπίζουν ως κάτι 'μετρήσιμο'. Υπονοεί
ται ότι ορισμένοι άνδρες έχουν περισσότερο 'ανδρισμό' από άλ
λους. Η σεξουαλική παρενόχληση λοιπόν, δημιουργεί συχνά σε
κάποιον που την υφίσταται το αίσθημα ότι είναι 'λιγότερο άνδρας'
(βλ. Mendel, 1995), εξαιτίας της αδυναμίας του να προστατέψει
τον εαυτό του, επειδή βίωσε ένα ρόλο 'αδύνατου, αβοήθητου, θύ
ματος'. Σύμφωνα με τη Nasjieti (1980) ο κοινωνικός ορισμός του
ανδρισμού δεν επιτρέπει στους ανηλίκους να εκφράζουν συναι
σθήματα εξάρτησης και αδυναμίας. Το να είναι κανείς 'αρσενικός'
σημαίνει ότι είναι ικανός να προστατέψει τον εαυτό του από τη
βία των άλλων, και να αντεπιτίθεται όταν πληγώνεται. Ο Lew
(1990) υπογραμμίζει ότι αν "οι 'αρσενικοί' εξ ορισμού δεν είναι
'θύματα', τότε τα 'θύματα' δεν μπορεί να είναι 'αρσενικοί'". Ο BIy
(1990) θεωρεί ότι η κοινωνικοποίηση των αγοριών δεν τους επι
τρέπει να δείχνουν ότι έχουν πληγές που πονούν αυτό θεωρείται
θηλυπρέπεια και είναι 'ντροπή'. Ο DImock (1988) υποστηρίζει ότι
'τα αγόρια μαθαίνουν να κρύβουν τις σωματικές και συναισθημα
τικές τους αδυναμίες" και έτσι δεν είναι εύκολο να αποκαλύψουν
ότι έχουν παρενοχληθεί σεξουαλικά. Η αδυναμία να προστατέ
ψουν τους εαυτούς τους, να δείξουν σκληρότητα και να καλύ
ψουν τους φόβους και τις αδυναμίες τους συγκρούεται με τον
'ανδρισμό' τους.

87



Αγάπη Κονδυλάκη

Οι πρόωρες σεξουαλικές εμπειρίες θεωρούνται, στις δυτικές
κοινωνίες, μέρος της ανάπτυξης των αγοριών (Peake, 1989).
Όπως υποστηρίζει ο Mendel (1995), εξαιτίας αυτής της άποψης
τα αγόρια οφείλουν να είναι "πρόθυμοι για σεξ, κυρίως όταν είναι
με γυναίκες". Με βάση αυτό το αξίωμα οποιαδήποτε 'σχέση' με
ταξύ θηλυκού-αρσενικού δεν μπορεί σε καμία περίπτωση να είναι
(σεξουαλικά) παρενοχλητική για ένα αγόρι. Σύμφωνα με τους
Fromuth και Burkhart (1987), 'η σεξουαλική κοινωνικοποίηση των
αγοριών, τους μαθαίνει να θεωρούν τις σεξουαλικές εμπειρίες
τους επιθυμητές, εφόσον δεν είναι ομόφυλες'. Ο Gonsiorek και οι
συνόδελφοί του (1994) υποστηρίζουν ότι μια σειρά μύθοι συμβάλ
λουν στη σύγχυση των αγοριών σχετικό με τη σεξουαλική παρε
νόχληση. Οι μύθοι δεν είναι απλώς αναληθή γεγονότα, είναι βελ
τιωμένα συλλογικό πιοτεύω, που γίνονται αποδεκτά χωρίς καμία
κριτική, καί στοχεύουν στην εκλογίκευση και τη δικαιολόγηση
μιας κοινωνικής κατάστασης. Στην περίπτωση της σεξουαλικής
παρενόχλησης, η κατάσταση είναι η καταπίεση ως προϊόν σεξου
αλικής υποτέλειας. Η ευρύτερη αποδοχή αυτών των μύθων από
άτομα που έχουν υποστεί αλλά και από άτομα που δεν έχουν υ
ποστεί σεξουαλική παρενόχληση, παράγει επιχειρηματολογία για
τη δικαιολόγηση της παρενοχλητικής συμπεριφοράς. Ένα τέτοιο
επιχείρημα είναι ότι τα αγόρια δεν μπορεί να εξαναγκαστούν να
έρθουν σε σεξουαλική επαφή, αν δεν το επιθυμούν. Άλλωστε υ
πάρχει και μία ευρύτερη αντίληψη ότι "τα αγόρια που μπορεί να
πιέστηκαν ή να ξεγελάσθηκαν από μία γυναίκα για να έρθουν σε
σεξουαλική επαφή, θα πρέπει να θεωρούν τους εαυτούς τους τυ
χερούς, που απέκτησαν την εμπειρία". Λυτή όμως η μυθοπλασία
γύρω από την ανδρική σεξουαλικότητα κινείται γύρω από την
ταύτιση πολλές φορές της φυσικής σωματικής διέγερσης και την
επιθυμία να συμμετέχει κανείς στη σεξουαλική πράξη. Όπως υπο
στηρίζει ο Mendel, "αν υπάρχει σωματική διέγερση ή ικανοποίηση
συχνά ο νέος αισθάνεται ότι επιθυμούσε αυτή την εμπειρία". Τέ
τοιες αντιλήψεις φαίνεται να δημιουργούν σύγχυση και στους ε
παγγελματίες και να τους κάνουν να μην αναγνωρίζουν την παρε
νοχλητική φύση της πράξης^.
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7. Ο φόβος της ομοφυλοφιλίας
για τους ανηλίκους που έχουν υποστεί

σεξουαλική παρενόχληση.

Ενας ακόμη μύθος που αφορά τους ανηλίκους είναι ότι η σε
ξουαλική παρενόχληση συνεπάγεται ομοφυλοφιλικό προσανατολι
σμό (Gonsiorek, 1994). Πολλές φορές οι ανήλικοι πιστεύουν ότι
παρενοχλούνται σεξουαλικά επειδή έχουν ομοφυλοφιλική προδιά-
60c^. Το στίγμα και ο φόβος της ομοφυλοφιλίας συμβάλλει στην
απόκρυψη της εμπειρίας τους. Παρότι ερευνητικά δεν φαίνεται να
υπάρχουν στοιχεία που να αποδεικνύουν αιτιατή σχέση μεταξύ
σεξουαλικής παρενόχλησης και ομοφυλοφιλίας, ο Finkelhor (1984)
και οι Johnson και Shrier (1985) υποστηρίζουν ότι "ανήλικοι βιώ-
σαντες σεξουαλική παρενόχληση είναι δύο φορές πιο πιθανόν να
εμπλακούν σε ομοφυλοφιλική συμπεριφορά." Τέτοιες απόψεις εμ
φανώς πυροδοτούν το μύθο σύνδεσης της ασέλγειας με την ομο
φυλοφιλία.

Τέλος, η θεωρία του 'κύκλου της κακοποίησης' στοιχειοθετεί έ
ναν άλλο μύθο που δείχνει να κυριαρχεί στον επαγγελματικό 'λό
γο . Η άποψη, που πηγάζει από τη θεωρία αυτή, και που υποστη
ρίζει ότι κάποιος που είναι θύμα ασέλγειας είναι πολύ πιθανόν να
γίνει και ο ίδιος δράστης, μπορεί να προκαλέσει ένα επιπλέον φό
βο στους ανηλίκους και να τους κάνει πιο διστακτικούς να καταγ
γείλουν την ασέλγεια (Gonsiorek, 1994). Ο Hunter (1993) τέλος υ
ποστηρίζει ότι τα αγόρια εξαιτίας της κοινωνικοποίησής τους, που
οδηγεί στη συναισθηματική αποξένωση, καταπιέζουν τραυματικές
μνήμες και αποφεύγουν να τις εκφράσουν.

8. Συμπεράσματα

Η απόπειρα του άρθρου να προσεγγίσει τους κύκλους από
κρυψης και αποκάλυψης της επαγγελματικής γνώσης γύρω από
τη σεξουαλική παρενόχληση των ανηλίκων, οδηγεί στο συμπέρα
σμα ότι οι επαγγελματίες έχουν τη δύναμη να αποκρύψουν τη
γνώση αν επιλέξουν την 'σιωπή', αν αρνηθούν να πιστέψουν τα
λεγόμενα των ανηλίκων ή αν διστάσουν να εκμαιεύσουν την τραυ
ματική διάσταση μιας εμπειρίας, που επιφανειακά παρουσιάζεται
ως 'ηθελημένη'. Η Φροϋδική στροφή από τη 'θεωρία της αποπλά-
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νησης' στην ψυχανάλυση, για να εναρμονιστεί με την 'κυρίαρχη
αλήθεια' της εποχής συνέβαλε σημαντικά προς την απόκρυψη της
σεξουαλικής παρενόχλησης

Η αυξανόμενη γνώση γύρω από τή σεξουαλική παρενόχληση
επιτρέπει στους επαγγελματίες να ενθαρρύνουν τους ανηλίκους
να καταγγείλουν τις τραυματικές εμπειρίες τους. Ταυτόχρονα οι
εκμυστηρεύσεις των ανηλίκων, όταν 'ακούγονται' και γίνονται πι
στευτές από τους επαγγελματίες, εμπλουτίζουν την γνώση για τη
σεξουαλική παρενόχληση. Η γνώση αυτή είναι προ-διαλεκτική και
εξω-διαλεκτική, αφού η εμπειρία των επιζώντων προηγείται και εί
ναι υπαρκτή -αν και συχνά μή-αναγνωρίσιμη-, του 'λόγου'. Η δια
λεκτική ανάλυση που αναπτύχθηκε χρησιμοποιεί τη Φουκωική 'αρ
χαιολογία' και 'γενεαλογία'. Ο 'λόγος' εφαρμόζεται αφενός σε μα-
κρο-επίπεδο συνθηκών και εξετάζει το πώς η σύγχρονη γνώση α
ναπτύχθηκε μέσα από κύκλους αναγνώρισης και απόκρυψης (γε
νεαλογία) και αφετέρου η διαλεκτική ανάλυση εστιάζεται στους ε
σωτερικούς κανόνες του επαγγελματικού 'λόγου' και/ή της 'σιω
πής' (φουκωική αρχαιολογία).

Η θεωρητικοποίηση, ομαδοποίηση και κατηγοριοποίηση των
'λόγων' γ\α τη σεξουαλικότητα στοχεύει στην ανάλυση της συμ
βολής των επιμέρους αυτών λόγων (του ιατρικού, του ηθικού, του
επιτρεπτικού/ανεκτικού, και των φεμινιστικών λόγων) στη διαμόρ
φωση, απόκρυψη και επανεμφάνιση του λόγου για τη σεξουαλική
παρενόχληση.

Τέλος, η μυθολογία που πηγάζει από τον κοινωνικά κατασκευ
ασμένο 'ανδρισμό', και που συνδέει τη σεξουαλική παρενόχληση
με την ομοφυλοφιλία, περιπλέκει και παρακωλύει, περισσότερο,
την αποκάλυψη ενός τόσο ευαίσθητου ζητήματος, όπως η σεξου
αλική παρενόχληση, που συχνά τον 'ανδρισμό' θέτει υπό αμφι
σβήτηση.

Υποσημειώσεις

1. Κακουργοδικείο, Ποινικό Δικαστήριο του Λονδίνου που εκδικάζει
σοβαρές πράξεις.

2. Το SPCC είναι το Society for the Prevention of Cruelty to Children, ο
Οργανισμός Πρόληψης Βιαιοτήτων προς τα Παιδιά.

3. Βλ. π.χ. την περίπτωση μιας 16χρονης κοπέλας το 1821 που ανα
φέρεται από τον Esquirol, να κάνει συνεχείς απόπειρες αυτοκτονίας, α
φού προηγήθηκε σεξουαλική παρενόχληση από τον πατέρα της (Gay,
1988, σ. 95).

90



Σεξουαλική παρενόχοληση ανηλίκων

4.Το NCH είναι ένας πρωτοποριακός μη κερδοσκοπικός οργανισμός
για παιδιά στη Βρετανία. Έχει περισσότερα από 220 προγράμματα στη
χώρα και απασχολεί περίπου 2.200 άτομα προσωπικό. Οι εξυπηρετούμε
νοι. παιδιά και έφηβοι, υπερβαίνουν τις 16.000 κάθε χρόνο. Τα προ
γράμματα ποικίλουν από "Κέντρα Οικογένειας' (Family Centres), σε σχο
λεία για παιδιά με ειδικές ανάγκες, σε προγράμματα για ανήλικους πα
ραβάτες. κοινοτικά προγράμματα, κλπ. Οι οικονομικοί του πόροι προέρ
χονται από χορηγίες.

5. Η άποψη αυτή προκύπτει από έρευνα στην περιφέρεια West
Yorkshire στη Βρετανία σε επαγγελματίες κοινωνικούς λειτουργούς και
ψυχολόγους. Αρκετοί από τους ερωτώμενους ανέφεραν ότι περιιττώσεις
ανηλίκων που σήμερα θα χαρακτήριζαν ως 'θύματα' σεξουαλικής παρε
νόχλησης, όταν τις αντιμετώπισαν δεν είχαν ούτε τις γνώσεις αλλά ούτε
και το λεξιλόγιο για να τις αναγνωρίσουν ως τέτοιες.

6. Σε ένα ντοκυμαντέρ της Βρετανικής τηλεόρασης (Public Eye, 21-2-
1995, Θ.ΟΟμμ, BBC2) παρουσιάστηκε αντιπαράθεση απόψεων σχετικά με
το αν θα πρέπει ή οχι να επιτρέπεται σε κάποιον ή κάποια να καταγ-
γείλλει δικαστικά μετά από 24 χρόνια (που είναι το χρονικό όριο στην
παρούσα Βρετανική Νομοθεσία, Limitations Act). To κύριο επιχείρημα ε-
νάντιον της α^αγής στην υπάρχουσα νομοθεσία βασιζόταν στην άποψη
ότι "οι ψυχολόγοι μπορεί να εμφυτεύσουν στο μυαλό των ασθενών τους
την πεποίθηση ότι είχαν παρενοχληθεί σεξουαλικά στην παιδική ηλικία",
ενώ στην πραγματικότητα πιθανόν να πρόκειται για 'λανθασμένη μνήμη'.

7. Μεταξύ του Φεβρουαρίου και του Ιουλίου 1987 στην περιοχή
Cleveland της Μεγάλης Βρετανίας, έγιναν συνολικά 121 καταγγελίες σε-
ξου^ικής παρενόχλησης παιδιών. Το γεγονός αυτό προκάλεσε φρίκη
αλλά και μια σειρά από διενέξεις, καθώς ένας αριθμός παιδιών απομα
κρύνθηκαν από τα σπίτια τους, με βάση την υποψία ότι παρενοχλούνται
σεξουαλικά. Οι διαμάχες αυτές προέρχονταν και από τους επαγγελμα
τίες αλλά και από τους πολίτες, που βασίζονταν στο επιχείρημα ότι παι
διά που δεν είχαν στην πραγματικότητα παρενοχληθεί κακοποιούντο με
το να απομακρύνονται από τα σπίτια τους και τις οικογένειες τους.

8. Αρκετές μελέτες υποστηρίζουν ότι σεξουαλικές εμπειρίες παίζουν
σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη σεξουαλικά παραβατικής συμπεριφοράς,
(βλ. Becker, 1988, Cantwell, 1988, Groth and Birnbaum, 1979). Η θεωρία
όμως του "κύκλου της κακοποίησης' αναπτύσσεται ως θεραπευτική προ
σέγγιση από τον Wolf (1985), που επιχειρεί να τυποποιήσει την παρενο-
χλητική συμπεριφορά του δράστη, βασιζόμενος σε ένα μοντέλο ντετερ-
μινιστικό γραμμικής αιτιατής σχέσης μεταξύ τραυματικής εμπειρίας και
ανάπτυξης παρενοχλητικής συμπεριφοράς.

9. Είναι ενδιαφέρον να αναφερθεί σε αυτό το σημείο η περίπτωση
του George Roberts στη Βρετανία ο οποίος υπεβληθη σε επέμβαση αλ
λαγής φύλου. Σε ένα πρόσφατο ντοκυμαντέρ του BBC (4/8/94, BBC2
9.30) ο GR. σε συνέντευξη που είχε δώσει προ 20 ετών, είχε καλύψει

91



Αγάπη Κονδυλάκη

μια πρόωρη σεξουαλική εμπειρία με το θείο του. Αφού είδαν μία ταινία
για τη γέννηση, ο θείος προχώρησε σε ασελγείς πράξεις. Ο ίδιος ο GR
δήλωσε ότι: "Στην πραγματικότητα κανένας δεν με πίεσε. Δεν το μετα
νιώνω. Μου άρεσε." Στη συνέχεια όπως δήλωσε ο ίδιος μπήκε σε κυ
κλώματα παδικής πορνείας. Κατ' αντίφαση όμως δήλωνε ότι οι σκηνές
ομοφυλοφιλίας τον στενοχωρούσαν και δεν τον ικανοποιούσαν". Δήλωνε
επίσης ότι δεν αισθανόταν όπως θα έπρεπε να αισθάνεται ένας φυσιο
λογικός άνδρας. Είναι φανερό (παρότι το ντοκυμαντέρ δεν έθιξε καθό
λου το ζήτημα) ότι η περίπτωση του GR αφορά σεξουαλική παρενόχλη
ση ανηλίκου που αγνοήθηκε. Πριν ο GR προχωρήσει στην επέμβαση αλ
λαγής φύλου είχε συμμετάσχει σε πρόγραμμα συμβουλευτικής. Κανένας
όμως από τους θεραπευτές του δεν αναγνωρίζει ότι επρόκειτο για σε
ξουαλική παρενόχληση παρά το ότι ο GR εκμυστηρεύτηκε αυτή του την
εμπειρία. Η άποψη του GR ότι συμμετείχε σε κάτι που τον ικανοποιούσε
έγινε απροβλημάτιστα δεκτή από τους επαγγελματίες.
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